

సర్వోదయ దినోత్సవం జరపండి!



నంబర 20

సంపాదకుడు:

నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

వందక 4



బాపూజీకి బాష్పాంజలి

ఉండేలు మాలకొండరెడ్డి

ముసిముసినప్పుల కొనకు ముత్యాలతో
వదులు నోయార లలితనాపు.
మతములన్నిటి సారమరికే "రాము" "రహీము"
నెలీర్తనము సదా సలిపినాపు.
అర్థ దిగంబరుండనన వారలముందె
సార్వభౌముని రీపి జరిపినాపు.
పరగ, సల్యదికోట్ల భారతవృజుల సీ
యదుగు జాడలపెంజ నడిపినాపు
అవర బుద్ధవతారమై యవతరించి
జీవకోటికి నభయంబు చెప్పినాపు
అన్నదమ్ముల కలహంబు రాసబోయి
స్వామములు లలిపెట్టిలి ప్రభువు; తుదకు||
ఏనుకీర్తిస్తును నిన్నునేకా భావించి
యూరోపియను లెంత యూరిడిలిరో;
బుద్ధదేవుని ముక్కుమొగము పోలికలాది
పూర్ణాంబుండంబెంత మురిసికొనెనో;
గోపాలదే పుట్టె గుణరాశులోనని
హైందవులెంత ఆనందవడిరో;
ఉపవాసముండి ముమ్ముద్దరించెనటంబు
మస్లి ములెంత నమ్మోదవడిరో;
అన్నియనలు అడియానలై చనంగ
సియవనెక్కిన "క్రీస్తును" చేరదంబి
బోయలరిగొన్న కృష్ణుని పొందుగోరి
యహమువిడనాడి భాషుకీ; యగినాన;
"స్వట్టు" నంతటివారి నత్యాగ్రహములోన
నిగవంచినది నీదు చేతివట్టు.
ఉన్నగల్లుకు "దండీయొద్దె బ్రహ్మాండమై
యుప్పొంగినది నీదు యుద్ధకత్తి.
నమర కాలవ శౌర్య యుంబూనిలమునకు
వంసమందవది నీవంకజాట్టు
ఎగవని యెడదను లాకుపోటు విరాస
నొప్పించినది నీదు నూలుకంటె
ఖర గోపార్థి కమ్మని పాలుగుడిది
పోతరించిన తెల్ల అటోతుగముల
బొడ్డ వెదరించినట్టి నీదుద్దుగట్టు
కిరవకుని లావదండమై సరిగనార;
చేరే వీరులు, వీర శేఖరులు; రీ
లింగా ఆయంబందు కొ

న్నారా; మోకతమ్మి మీంకృతుం ప్ర
న్యందేడ; కాంతంబుతో
పోరాటం బొనరించుచేడ; భువనం
బుల్ నివ్వెలుకాణించె నీ
రీతవృజ్జ, కమోమకత్తికిని గాం
రీ; మా నమస్కారముర.
మనమైన "కాంగ్రెసు" గడనెక్కి నవారు
"వట్టాబి" నీ సూత్ర భాష్యారతి.
ప్రభుకారంకంబెక్కి వగ్గమునినది "జ
హ్యులరాలు" నీ మద్దు వారసుండు.
అఖిల భారతపు మర్యాదలందినది నీ
గౌరవవిప్లుంబు భావినలువ.
వృతి గృహాంగణమందు భాసిల్లుచున్నది
చిలునప్పుకోడి నీ చిత్రివదము.
భువనమంతట మన్నన బొందుచున్న
దద్దులేనట్టి నీ ఆహంసాశయంబు,
భౌతిక శరీరమొకటి కన్నదగుగాది
కలపు నీ వెందుబాచిన గాంతిదేవ;
వరమవదమున కమ్రాతి బాయిగుడి
భావురముపెట్టెకో లేక గాంతిదేవ;
లిరత జనయతి) రిత్తుగర్వంబులోన
శిలునవైపుట్టి మమ్ము రక్షించగంబో;

2వ కాలం కొరవ

శేవలం అరికాలవై ప్రాణిలాదేవలు కేళావ
వేవకా కీరేయిగండవలం కఖ్యం.
"లారక ప్రణావీకం మయ్య మక, వర్ణ, చిరేతల
అద్యుమైపోయి- న మైర్వక, నుహ్యారావం
వెంపొం కాంతియంకం వర్ణవిషికిరేపి ప్రాణ
స్వామిక వంహవతరణయ వరమంక్యంగాప్రణా
నేవ లరగాంబి గాంతికి వరేవదే ప్రకోరింలాడు.
అయవ దివ్యవందేకాలో మహోక్త్యువైవేపి
వైతికంకృమాకాణంబు విరచావంబంబు రే.
నేదు లారకలాలం అంకరంగకంగాను అలత
ర్థాకయంగాను ఏదికొంబున్నుట- నీ రమ
న్యంబు ఎదుకొని వరివ్వరించం- గాంతికి
దివ్యసం దేకామసారమేవై ర్థింపి వ్యకంబి) లారక
లలి వైతికత్తి దంపన్నమై గాంతికి వరమంక్య
ంబు పొరించరానికి కృషిచేయగంబితి యేమాత్వ
గం మని త్రికరంకృతిగా ప్రాణం ప్రకాంబ
న్నామి-

ప్రకటనగా అరిగిన లారక స్వాతంత్ర్యంబు
విమరంబో లారకాచి అనేక కష్టములందు, జమీన
అమోంబు, ఎదుకొన్నది. అయితే, వుద్ధోత్తము
వైవ లారకలాతి జనవి నామకర్తాన విజవన్న
లకో కష్టాన్ని, దుఃఖాన్ని అమరించదం, అవత
యంపొందినపుడెల్లామరింత వరిమర్తాకృతో, కృషి
కృషోత్సాహంతో విజయంకీ కరగ్రహణకు కీక
కంకాన్ని దరించడం లారకలాతి అంచవంది.
"ఇటీవల అనేక కష్టాలనుకొనై లారకలాతి అగ్ని
వరీకీతి గురిఅయంది. కాచి, గాంతికి దివ్యవందే
కమే వారికి అభ్యాసాన్ని చేకూర్చి, ఈవరికీకో విజ
యం చేకూర్చింది. ఈకాలంలోనే కొంతవరకు చర
కాం బాంబిలారికి వరిపిట్టి, అనగా కరకలాదగా
ఏ స్వాతంత్ర్య వమూర్తవకు ప్రాణావీకం అనేక
త్యాగాలకు ఒడిగట్టిందో ఆ స్వాతంత్ర్యం యీకాలం
లోనే పిట్టించింది.
అయితే, ఆ స్వాతంత్ర్య వీధికి మరం చిల్లించిన
ప్రొ. శివలం అమూర్త్యువైవది. మూర్త్యువేకం విరతించ
బట్టిన హిక, దేశవిరతవతో దేశంలో పెచ్చుపెరిగిన
మకోత్సాహం విశ్వంబంబు ఇతరకాలంబుంచి ఏవవి
కృతంకృతంబు బోరించి, వాటి సారవకు గాంతికి
కృషిచేకాలో, అంకృతే అద్యుక్త్యువై బోయినవేమో
వన్న క్రయం జరించేటంత అందకారం అవరిం
చింది. అయితే, ఆ విధిలందకారంబాదా తో
తిర్మయమైన గాంతికి దివ్యవందేకంకో వటావం
చిల్లై వీరీయవియోగ విపాదసాగరంకో మువిగిపున్న
వేలగాది దుఃఖ లాజనుంబు డారటకరిగించి, ఆత్మ
కత్తివచ్చి, తరిగి అభ్యాసానంబరితుంబు తేయగరి
గించి.
అట్టి స్థితిలో అప్పిందికంటె కుర్చుర మైన
కష్టాన్ని లారక ప్రాణావీకం ఎదుకొనవలసి
వచ్చింది. ప్రాణివ లారక సంస్కృతికి ప్రాణివ
ప్రతివ్వంక మూంబు అయితే కన్న అవతూర్చి
ఎదు గని ఆత్మకత్తికి ప్రాణివదికమైన ప్రేమ.
దర్మలు మూర్తీవందిన లారకజనకుని హత్యయే

అది. ఆ విధంగా జరికాలంగా స్వాతంత్ర్య
స్థావనం వచుచున్న విశ్వహించిన లారకలాతి
స్వాతంత్ర్యకీర్తి ప్రకటించు. వంశోత్సాహం
గత కళంకాన్ని - దుఃఖాన్ని చేకూర్చింది.
గాంతికి దివ్యవందేకంకీ - అయిన దివ్య
ప్రకోరాం స్వార్థకావారి రిగినట్లుగా అనేక విషమ
వరిపితుంబు ఎదుకొనిన లారకలాతి - అప్పింది
కంటె అరికృతంగా వరింబుంచిన అక్కవిదాన
వ్రేమాదాన్ని ఎదుకొనవంబి వర్చినపుడు
లాకారంగా కన గురుదేవుని దివ్యవందేకాన్ని
ఎన్నరించింది.
లారకలాతికి స్వాతంత్ర్యం
కోపాలు అక్కకత్తివచ్చి వడివరింబంబుగా చేసిన
లారకజనకుడు అస్తమించి ఒక వంవర్చుం గది
చింది. వ్రేదమవర్ణంబినాడు అయిన దివ్యవందేకా
వకి, దిదివ్యమావమైన ప్రకోరావకి క్రై మోర్చు
లకో బోహోయంబిప్రూ - లారకప్రాణావీకావకి,
మానవలాతి ఆ దివ్యవందేకానుసారం చేవచేయ
గంబుం దీక్షిక్కికొంబున్నాము. గాంతికి వాయ
కర్వంకీర్తింబి అహంసాయుక వమరంబ్యలా లాజ
కీయ స్వాతంత్ర్యాన్ని వమూర్తించుకొన్నాము.
కమక మర-వర్ణ-వర్ణవిరక్షంబెలకుండా లారక
ప్రాణావీకావకంకటికి వ మం గ అట్టువయం,
వమానావకాకం చేకూరదావకిగాను సాంఘిక -
ఆర్థిక స్వాతంత్ర్యాంబు యిక పొరించవంబి
వే న్నది. ఈ లక్ష్య సాధనకు
నవ్య దృక్పథంకో, నవకత్తికో, నవ్యసాధనకో
కృషిచేయడం, ఏకాగ్రముక దృక్పథంకో మాకృ
దేకావకి చేవచేయగంబుంబి తరిగి దీక్షను స్వీకరిం
చడం అవవరం.
"లారక ప్రాణావీకం స్వాతంత్ర్యాన్ని సాధించిన
మాట వస్తవమే. అయితే, అస్వాతంత్ర్య వం
సిట్టిరి అమరవించరావకి కమకుగం లారకలను
విద్యుత్తరలాంబు వకకీమంకా వెరవేర్చారి కమ
లారకలు, కమ విద్యుత్తరలాన్ని ఎన్నరించి.
—కొరవ 4 వ కాలంలో

● గాంతిమహోత్సాడు నిర్వాణంబెంది అప్పుడే సంవత్సరమ
యింది. జనవరికిలి సర్వోదయదినంగా వ రి గ ణేం చి,
గాంతికి బోధనలను లక్ష్యలను ప్రచారంబేసి ఆన్నివర్గాల, మతా
ల ప్రజలమధ్య సమైక్యతా, సుహృద్భావాలు పెంపొందించడాని
సత్య, అహింసలద్వారా కృషిచేయాలని అనవరతం చేస్తువచ్చిన
బోధనల పరమాధ్యాన్ని ప్రజలందరికి విశదీకరించాలని, త్యాగ
నిరతికి, ప్రాణావీకా చిహ్నమైన సూత్రీయయజ్ఞోత్సవంగూడా
జరపాలని కాంగ్రెస్ కార్యవర్గం అదేశించింది. ఆనాటిసత్రలో
వై సందేశాన్ని మాత్రం చదవాలని, పువన్యాసాలు కూడచనిగూడా
హెచ్చరించింది. ఈ ఆదేశానుసారం, సర్వోదయ దినోత్స
వాలుజరిపి బాపూజీకి బాష్పాంజలులర్పించి, జీవితాల్ని ప్రాణావీ
కకు పునరంకితం చేసుకోవల్సి వుంది.

చిత్రం పొడవు 13 వేల అడుగులకంటే ఎక్కువండవలెనా?

వినోద నటకుడు శ్రీ చంద్రశేఖరం



చంద్రశేఖరం గారిది నెల్లూరు. ఇంకొక ముందు నటుడుగా - మానోయ్యారాజు - మే 3 5 ఏర్పాట్లో విచ్చేయడంగానే మనకు తెలుసు.



6, 7 వందకొద్దగా యెడటిల్లాంట్ తిరుగు కున్నాడు. గామాదింట్లో ఒక వినోద నటులతో - జానపద గీతాలతో - హాస్య పాఠాభినయంతో కూడిన ప్రోగ్రామ్ లు కొద్ది మంది నటులతో యిస్తున్నాడు - వీరి ప్రదర్శనలు రచయిత కావినాడనూ ఆర్థం చేసుకోవడానికే వారు వచ్చారు.

మూలవ్యాజీగా కొనసాగుతున్నారని నమా పాదలేని తెలుగుదేశంలో వుండడం వల్ల - నటుడు గొప్ప సందాకర్త గలవారై నందువల్ల అందరికీ భాగ ఆర్జునై అందరూ ఆనందిస్తారు.

వీరిలో ప్రత్యేకము ఏవో వున్నాయి. అన్నటిలో ఏది తగ్గిస్తుందో ఏమిటంటే యా యవకాశాంధోనే మనకా త్యాగంబి. ఆ హ్యూర్ దాల్ నెహ్రూ, మంద్యాడీ, రంగ ప్రకాశం గార్ల మోస్తరు మారిపోతారు.



రికిగియినాటికి యాహా మాంత్రికుడుగా రిలో కొద్దికొక యెడటిల్లాంట్ కొన్ని ప్రదేశాలలో



లైతుడు, విద్యార్థుడు, వీళ్లకై నెల్లూరు లోని కళానిలయం వారిలో కొన్ని ప్రదర్శనలు నాటివ్వటం వల్ల, ప్రజలు వీరి ప్రదర్శనలు చూచి ఆనందించడమే కాక యీ సంఘం వారికి అన్నివిధాల సౌకర్యాల చేకూర్చి ప్రోత్సహించి పెంకెటాలుడుగా ఉంది.

ప్రపంచ జనాభా 225 కోట్లు ఈ వంద సంవత్సరాల్లో ప్రపంచ జనాభా 20 కోట్లు పెరిగిందట. దీనిలో ప్రపంచ జనాభా 225 కోట్లు.

బిత్తజగత్

కేవలం ప్రజలనుండి డబ్బు దోచుకోవాలనే తలంపున్న నిర్మాతలకు ప్రభుత్వ నిర్ణయం అపకారం అయితే కావచ్చుగాని, కళారాధకులకు, ప్రేక్షకులకు మాత్రంగాదు

చలనచిత్రాల రికార్డు 13 వేల అడుగులకు మించడం కావాలని మన మదరాసు ప్రభుత్వం ఒక ప్రకటన చేసింది. ఇంతకాలంగా అనవనినెంపంది ప్రకటన ఏమీ ప్రదర్శనకాంక్షలే ప్రదర్శనవారిమీ విశ్రాంతికోసం మూడు గంటలకు మించకుండా రావని యీ మూడు గంటల వరిమీలోనే వార్తా చిత్రాలను కూడా ప్రదర్శించాలని గూడా మార్చింది. ఈ ప్రకటనకు మనవీరిని నిర్మాతలు అత్యంత దుఃఖించారు. ఒక ప్రకటన నిర్మాతలకు ప్రకటన అలాంటిది. మూడు గంటల "వరిమీలోనే" ఎక్కువ కాలం వినియోగిస్తే ప్రేక్షకులకు ఆరోగ్య గంకలు కలుగుతూ ఉంటుంది. అలాంటిది వినియోగిస్తే ప్రేక్షకులకు ఆరోగ్య గంకలు కలుగుతూ ఉంటుంది. అలాంటిది వినియోగిస్తే ప్రేక్షకులకు ఆరోగ్య గంకలు కలుగుతూ ఉంటుంది. అలాంటిది వినియోగిస్తే ప్రేక్షకులకు ఆరోగ్య గంకలు కలుగుతూ ఉంటుంది.

వారి ప్రకటనలు విన్నారు. నమాదానం భాగం యాచన చేసే. 1948 సంవత్సరం అనవనినెంపంది సంపాదకలయ్యే చిత్రాలనే యీ ప్రకటన వల్ల వస్తుంది. అంతకు పూర్వం సంపాదకలయ్యేవి మా మూడంక వుంటాయి. ఏదో ఏదో అవుతున్నది కారణం వాడనూ దిగుట యే ప్రధానంగా కనబడుతున్నది కాని, నిజంగా ఆలోచించితే "దీనికి కారణమేమిటి? ముడిపించి వుంటుంది? వాడు గాడిచిత్రాల తయ్యం లం వల్ల నివిమాక ఆలోచించుకుందా? "అనే సందేహం ఒక వినిమా ప్రకటన వెలుబుంది.

నిజంగా చలనచిత్ర ప్రకటనకు యీ ప్రకటన యెంతో మేలు చేసిందనవచ్చు. "దీనికి కారణమేమిటి?" అంటే యీ ప్రకటన ప్రభుత్వం చేయటానికి కారణమేమిటి. ఒక వక ప్రేక్షకుడు యీ కొండపేట రాజ్యం లాంటి చిత్రాలను గంటలకు వదిలి వేయవలసివచ్చిన అలోచన చేయవలసి వచ్చింది. ముడిపించి చొరకకు మనవిర్మాతలు ఎదురు వుండ యీ ప్రకటన వలన వచ్చిన ప్రయోజనం తెలియకపోవటం చింతనీయం. కేవలం నిర్మాతలకు ప్రయోజనం ఒకరికీయంకాక యెందుకున్నట్లున్న రేకాని ఆ నిర్మాతలకు ముడిపించి చొరకకు మనవిర్మాతలు ఎదురు వుండ యీ ప్రకటన వలన వచ్చిన ప్రయోజనం తెలియకపోవటం చింతనీయం. కేవలం నిర్మాతలకు ప్రయోజనం ఒకరికీయంకాక యెందుకున్నట్లున్న రేకాని ఆ నిర్మాతలకు ముడిపించి చొరకకు మనవిర్మాతలు ఎదురు వుండ యీ ప్రకటన వలన వచ్చిన ప్రయోజనం తెలియకపోవటం చింతనీయం.

పాఠకులకు
★
అనునందమీరులా స్తుత్యు చిత్రాల గూర్చి వివిధ సమీక్షా సమన్వయాలపై మీ ఆభిప్రాయాలు క్లుప్తంగా వ్యాసించితే ప్రతి వారం ప్రకటనకంటే దిశానియోడపు 13 వేల అడుగులకు మించగూడదని ప్రకటించిన ప్రభుత్వ నిర్ణయంపై గూడ ఆభిప్రాయాలు వంటి ప్రకటనలు.
— సంపాదకుడు.

స్తూడియో వార్తలు
★
వ్యవస్థాపక "డ్రామా" అనంతరంగా అందరికీ కేవలం సందార చేస్తున్నది.
కోలనారందరి "శీల గుట్టలు" సంకీర్ణిత విడుదల అన్నాడు. కాని సెలెబ్రెటీస్ లకు విడుదల చేస్తారని తెలుస్తున్నది.
సారానాటికొద్దవారి "సంసారం" రంగమూర్తి సారధ్యంలో నడుస్తున్నది.
"డ్రామా" చిత్రాలపై అందరికీనీ ప్రకటనలు "డిజి" అనే చిత్రాల కయ్యుచేసే యిటు కార్యకలాపాలు సాగిస్తున్నాడు.

శ్రీమతి కల్పవేణి యీ మాస్కో మువ 'మన దేశం' అనే సాంఘిక చిత్రం తయారవుతున్నది. నాగయ్య - నారాయణరావు - క్రష్ణవేణి నటిస్తున్నారు. యర్.వి. ప్రసాద్ దర్శనం చేస్తున్నారు. సమర్థించాడు మాటలు - పాటలు - వ్రాశారు. కోలనారందమీ యీ లోనే తయారవుతున్నది.
నాగయ్య గారు ఆదిలో కమిషన్ లో తియ్యం కొన్ని 'యి' కేంద్రం' అనే చిత్రాలపై తెలుగులోనే తియ్యడానికి సన్నాహం చేస్తున్నారు.
స్వర్ణలతావారి 'సువర్ణమాం' క్షరలో ఆంధ్రావని సంధారించేయి యిటు చేయకుండా.

వార్తల హరి

దర్శకత్వంలో బాధింకన వాళ్ళం దారకావిత్వం క్షం 50 వేల రూపాయల విరాళం వచ్చింది.
అందరికీంకలవి దలపుకావలసి ఒక రివ్యూ యిచ్చే ప్రకటన - నటులకు నగ యిచ్చే ప్రకటన - ముగ్గురు కాని ప్రేమిచ్చి దొంగల బిచ్చుకల్యం చే లార్డర్ గా వినిపిస్తారు.
మన దర్శకత్వంలో 20 మంది కమిషన్ లో వచ్చి అప్పటివల్ల ఆంధ్రుల ఆయలు మంచెలు.
మన దర్శకత్వంలోని కారణాలతో ఆంధ్రుల మారక 38-1 మంది తిమ్మోలయి వున్నారు. వాటిలో ఆంధ్రులు - కమిషన్లు - ప్రకటనల వల్ల 100:1 రివ్యూలో తిమ్మోలయి వున్నారు.
వి.వి. మాటి ఆంధ్రుల కల్యం దలపుచేకొ రిచ్చుకల మేల్లంకా కోలనారందమీ వి.వి. ప్రాజెక్టుల వల్ల వినిపింపింది. వీరి వల్ల ముగ్గురు తారల రేఖలలోని అర్జీంకలలో విన్నవారు.
అర్జీంకల రేఖల రేఖలను అవ్వకుండా ఆంధ్రులకు యిచ్చుకల వచ్చింది.
— కొంత 10 వేళ్ళు.

శ్రీ సీతారామ యింజనీరింగ్ వర్క్స్ & సామిల్స్

శెట్టిగుంటరోడ్ - స్టోక్ హవుస్ పేట, నెల్లూరు

మా మిల్ల వల్ల అన్ని తరాల మార్కెట్ - కొయ్యలు కోలనారందమీ వైభవాలకు నరనమైన రాక్షంకం - చెంబనే మిషన్ల అంతు చేకోవే యిచ్చు అందును. కాష్టింకలను - శ్రీమతి కలనారందమీ దర్శనం కలనారందమీ - వరసముగను - అనందముగం వరివారం చే తయారేయించి నకాల ములో యిచ్చుకలను. **మిషన్ - లార్ - మోటారు సామానులకు** కూడా ఎలెక్ట్రిక్ వెల్డింగు సమర్థతలు అందును. ఆయలు అందుకు వార్తల రివ్యూ చేసి - మా వల్లనే ప్రజలు చేసి యిచ్చుకలను - రైస్ మిల్లలకు సంబంధించిన పిస్త్ర ఆయలు - ప్రేము - గ్యాస్ యింజనులు రివ్యూ కావలసినను మాకు తెలియ యింజనులు దొరికినప్పు రివ్యూ చేసి ప్రజలు చేసి యిచ్చుకలను. దిల్లింగులకు కావలసిన బర్నింగులు - సిమెంట్ ప్లాంట్లకు కావలసిన కమ్మి కడికలు వెల్డింగుతో కయ్యుచేసి యిచ్చుకలను - పానీయ, కండులు, మినుములు, కెనెలు వల్లెలు మిల్లల వల్ల వచ్చుకలనే యిచ్చుకలను -

ఇండోనీషియా జిందాబాద్! పండిట్ నెహ్రూ సభ జిందాబాద్! ★ బరోడాకిచ్చిన సలహానే సర్కారీ హైదరాబాద్ కి స్త్రీ ప్రజలు సంతోషిస్తారు ★

లోకాభిరామానుజం: ★ మంచి జగన్నాథం



అమెరికా ఆర్యభద్రుడు గతవారంలో ఆదికార ప్రమాణాన్ని స్వీకరించిన దూగ్రామం.

హైదరాబాద్ అంటే భావకంపింది. లోగడ అమెరికాయువారి గ్రామీ ఉద్యమం ద్వారా ముఖ్యంగా 'అమెరికా' వల్ల ఇండోనీషియా వసువును హైదరాబాద్ గోడవకు దీర్చినారు. హైదరాబాద్ వసువు వరిస్తూనే ఉంది. దీర్ఘ హైదరాబాద్ తనకు గోడ ఇండోనీషియా వలె ఉంటుంది. ఇండోనీషియా వసువు అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు.

ఇంకా హైదరాబాద్ ఎందుకీ చేతులు? రేపే మరో సర్కారీ స్టేట్ కి వెళ్ళినప్పుడు రోజు కిచ్చిన వంశామయిస్తే ఆంధ్రం నోరేస్తాడు. ఆంధ్రం ముందు హైదరాబాదుకు వచ్చేటప్పుడు వెళ్ళుతాడు. ప్రభుత్వంలో వున్నప్పుడు రాజకీయంగా నుంచి విముక్తి పొందిన గణానుభవాలలో గౌరవమును తెచ్చే ఉద్యోగిగా చేయడం మంచిది. అమెరికా ఆర్యభద్రుడు ఆర్యభద్రులకు అభియంతనం చేసేవారు. ఒక రోజు చుట్టూ ఉంటుంది అనిపిస్తుంది. అదేమనగా: 'కూర్చుంటున్నప్పుడు ప్రజలు వెళ్ళిన పొలం మరీ రావడం ఇంకా మించు అసాధ్యం. అందుచేత కూర్చుంటున్న సర్కారీ వారు వరిపోరం ఇయ్యవచ్చును. తదుపరి ప్రజలు మంచి పనిలో ఉండాలి. అసాధ్యం. అమెరికా ఆర్యభద్రులు (అమెరికా ప్రజలకు లాభింక ఉండే వంశామయిస్తే) వుంటే, వాటిని ప్రజలకు అందించే దక్కనిది వచ్చును. * కొరవ 8 వ పేజీలో *

హైదరాబాద్ అమెరికా ఆర్యభద్రులు వసువు అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు.

ప్రజలకు అందించే వసువు అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు.

అమెరికా ఆర్యభద్రుడు ఆర్యభద్రులకు అభియంతనం చేసేవారు. ఒక రోజు చుట్టూ ఉంటుంది అనిపిస్తుంది. అదేమనగా: 'కూర్చుంటున్నప్పుడు ప్రజలు వెళ్ళిన పొలం మరీ రావడం ఇంకా మించు అసాధ్యం. అందుచేత కూర్చుంటున్న సర్కారీ వారు వరిపోరం ఇయ్యవచ్చును. తదుపరి ప్రజలు మంచి పనిలో ఉండాలి. అసాధ్యం. అమెరికా ఆర్యభద్రులు (అమెరికా ప్రజలకు లాభింక ఉండే వంశామయిస్తే) వుంటే, వాటిని ప్రజలకు అందించే దక్కనిది వచ్చును. * కొరవ 8 వ పేజీలో *

ఇండోనీషియా వలె అమెరికా ఆర్యభద్రులు అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు.

మంచి మత్తలు ఒక నువ్వారే (1) కంకలైలో మనం అభివృద్ధి: 'వరలు రగ్గవు. అట్టి మోదనలేదు. వున్నట్లు వాటిని వియ్యము.' గవర్నర్ అవరల్ రాజాజీ టి.ఎల్.ఎల్. నిమ్మల ఇల్లవెను: అదితప్పు. 'వరలు రగ్గవు, తగ్గిస్తాడు. ఇదివరకే వైఖరి. మంచి మత్తలు మోస్తూనే నేను మాట చెబుతున్నాను.' ఈ గొంతు తిడుతున్నారే: మంచి మత్తలు మల్లీ నవరించగా ప్రజలనే చేస్తే వరిపోరం! వరలు రగ్గవు మంచిది. రరలు. ఆదాయం ఒకేటప్పుడు గం రెండు అకారాలు. రరలు హెచ్చితే ఆదాయం విలువ తగ్గిపోతుంది. ఆదాయం ఎక్కువైతే వరలందికలిపివస్తుంది.

అమెరికా ఆర్యభద్రులు అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు.

అమెరికా ఆర్యభద్రులు అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు. అమెరికాయువారి లాంటి వాడవుతాడు.



20-1-48 తెలి ఆంధ్రాదేశంలో మరణించిన సర్ శేఖర్ రావు వసువు.

ఇక ఎన్నో రోజులు కాదు!

దగ్గర కొచ్చింది!

పెట్టి

ముందుగా జాగ్రత్తపడి పగటిపూటే కావలసిన వస్త్రాన్ని తీసికోండి

కొద్దిరోజులు తాళితే ప్రొద్దుగూకి అంగణం దప్పు. ఎలెట్రిసిటీ యిబ్బందివల్ల

భారతీమార్లు - సెల్లూరు - మద్రాసు

యిల్లు అమ్మకము:

వెల్లూరు తరగతియందు... 81 అడుగులు... 60 అంగులములు...

బంధేపల్లి అనంతాచార్యులు.

కుప్పు * బొల్లి

అన్నిరకముల కుప్పులు - బొల్లివ్యాధులకు ఇతర చర్మవ్యాధులకు గ్యూరంటీగా ఉపయోగపడును.

మా బొప్పరరాజములే!

కేరళాగురు - యోగ్యతావక్రమము ఉండును

రెడ్డి & కో., (రిజిస్టర్డ్)

H.O. గోపాంపురం.

(వయా) కలసు - మా. గోదావరిల్లా.

—: ద్వారా ఆసాదులు: —

- (1) వెల్లూరు - కావేటి (2) విజయవారి - గంటిపగలం (3) పిక్లెయిబాట్ - 8600 కింగ్స్ (4) వాల్లెడు - R.S. (5) బంబయ్యం - జీవితానాటి (6) కట్ - బిస్మిల్ (7) వజ్రవనగ - U. P.

వల్లెటూళ్లు

కావలి గ్రామోద్యోగులు

కావలి గ్రామోద్యోగుల సంఘకార్యవర్గ వచనము 1882... 1949 లో కార్యకర్తలకు... 1948 మార్చివరకు...

త్రాగుడు కేసులు

కొత్తమాలా: ఒక గజ్జెల పాదాలు - 10 గజ్జెల పొటకలిగివున్నందుకు పాము ముత్రా - పాముల ముల్లాయిలు - తా నవదించాం - యీగా చెంబడును 11 తేది.

కొంకారం: వున్నది రిన్నయ్య - జానశేషయ్య - గంకెళ్ళ రామస్వామి - వున్నది మల్లయ్యయ్యయ్యయ్య - పోదాశేటి కొండపాదాలు - పారాయి పూట - కావుడు వరికరాయి వున్నందున 12 తేది చెయ్యగలం.

వరిగండ: యిల్లో 20 గంజెలపాదాలు - 15 గంజెల పొట వున్నందున వయ్యక పాదాలు - 15 గజ్జెల పొట వున్నందున వేక కాకిం బిది వెల్లూరు పొటకలిగివున్నందున అరెట్టువేసింది. —మా విలేజి.

రాజుపాలెం - బుచ్చిరొడ్డు

గత అక్టోబరులో అర్జిమంట్రి గోపాలరెడ్డిగారు యిల్లపాలెం వద్దవున్న కడపతేటి పొడివే అయినా ఒక వల్లెటూళ్లవం వదిపాల్లు దిగబడింది. తొట్ల చాలా Worstగా వుంది అన్నాడు అయిన కడప కలకులు లేకుండావున్న అప్పుడు వేరే చెప్పాలని - అయిన యిలాటి పొట్లం ఎన్నివంజ కృపాం గంకెల గత హెడింటేషె.

—మా విలేజి.

తిరుత్తనీ డాక్టరు

లోగడ 'జమీనరైతు'లో ప్రకటించబడ్డ డాక్టరు గారి చర్యలు ఎవరో కడువుతుంది కానీ వంజ లుద్దవని, డాక్టరుగారు మంచివారని, యిలాటి ప్రకటనలు రెక్కచెయ్యకూడదా అవచ్చింకంబు బుద్ధి కాతల చేసి క్రిందిటికాళ్లు ప్రకటించాడు వున్నందున వెయ్యి అని తిరుత్తనీ 20 మంది వంకరల్లో మద్రాసు వర్ణంలు జవరరతు మ.వంబు మెహారాండంకానీ దూరాము. ఇది డాక్టరుగారి ప్రాధేయంతో జరిగిన వనని, చర్యలు నమ్మకంబందగిన వుదాడుగదని డాక్టరుగారు మాకు నిమ్మకమైన వ్యక్తులద్వారా తెలుస్తుంది.

వేపాదం: పిక్లెయిబాట్ మెప్పటి. రజా దాంగాని. చేపివచ్చును అపారంగవరంబందుకు ఎర్రీకంటిది అగ్రహం వెళ్లగ్గక్కనే ప. తారం:

రాయవరంజేట్ల

కోడల్లో వేపి రొగివైకగూడా తావుంటే పిట్ల లేం ఎండిపోయింది. గ్రామంలో ఎక్కవమంది, పంకగమలకార్యకంబు. త్రాగుడుం వీరుగూదలేవు పగ్గిడుక్కం యీ దీనివైకగూర్లింది కలిగిన్న అహార వదలాడు నష్టయితే - దావుంపొడికరియింది పాదు వడ కోడుతాను. —కొక్కటం వెంకటమల్లయ్య.

చినకొక్క మరణం

కాంగ్రెస్ సేవకుడు, వుత్సాహంబుడుగు యువ కుడు బండి రివలంబిరెడ్డిగారు 13 తేది అకాంపు క్యువు వారిధారని తెచ్చబతు ఏదారవున్నాము. వారి కుటుంబానికి తాలూకా కాంగ్రెస్ కరవున మా పంకాపాన్ని అందజేస్తున్నాము. —కేసరి వెంకటాచయ్య

—కార్యరంభ. కానరి తా. కాం.

నార్లువరమ్మూరు కలరా

25.12.48 న కలరా ప్రారంభమై 8, 7 మంది చనిపోయారు. కొండటి కలి, దాగయింది. మా గ్రామంలో వల్లెటూళ్లవంబు అయితో హాస్పిటలుంది. కానీ డాక్టరుగారు 1-1-49 న వెల్లూరుకుపోయి 20 తేదివరకు రాలేదు. హాస్పిటల్ వుండి పింపియోజవంబంది. —తారిరెడ్డి వర్ధిరెడ్డి

కాకమాస్తి

గంటి కాతయ స్మారకనిధి వమాళ్ళుగా 17 తేది నర్సార్ వేరాలాచార్య అనంతయినంబయ్యం గార్, కావనబట్టుడు వ ర దా చా రి, యా. వి నాయుడు, వెంకటమల్లయ్యరెడ్డి వర్ధిరెడ్డి వర్ధిరెడ్డి నభిలో యిద్దరు 118 రూ. ఉ విరాళానీసి. వెలాం దులోగా చెల్లించెదమనిరి. ఏర్పేటు ముఖ్యోపాధ్యక్ష ములవారు 118 రూ. వేసిరి.

18 తేది నబ్బరానుదాసుగ రంకెకతన ఆంధ్ర

రాష్ట్ర దివోత్సవం జరిగింది. —ఒకవిలేజి.

ముండ్లమూరు గ్రాంథాలయం

15 తేది శ్రీ గుల్లపర్తి వెంకటమల్లయ్య ఆంధ్ర రాష్ట్ర 'సంకలన గ్రాంథాలయం' ప్రాసాదమైసింది. అధ్యక్షుడుగా కావూరు వెంకటాచారి - కార్య

కొనెపూడి 16 తేది గుంటూరు జిల్లా వైకుంఠగిరి కార్య కర్మ శ్రీ వెంకట వజ్రవారాయణగ కార్యకర్తల ఆంధ్రరాష్ట్ర దివోత్సవం జరిగింది. తారకమిటి మాదలంబు అ దీప్తా, వెంకట ఆంధ్రరాష్ట్ర మేర్ప రరాంబి తిర్మావించాడు. —ఒ. వి.

బండపేట

వి. యం. రెడ్డిగారకార్యకర్తన జరిగిన ఆంధ్ర రాష్ట్ర దివోత్సవంలో వెంకట ఆంధ్రరాష్ట్రమేర్ప రం మాడుకొట్ల అంద్యం వ్యక్తిత్వం కాపాదాంబి తిర్మావించాడు. —ఒ. వి.

చల్లాయపాలెం కలరా

13, 14 తేదులలో నలుగురి కలి, ముగ్గురు చనిపోయారు. మనవజాగ్రామంలో లేకపోయినా, యువకులు శిర్డీలో హైలూరికి రిపోర్టువేసి ఎక్కు వగాకుండాతేయడం ప్రకటించాడు.

కలువాయి

మాకుల వీధిగువల వర్షివగుడ్డుకు మూడు వంజకృతాంబుంబి అపారంగవరం జరపలేదే ఏమె వలు అవి ఒకరువచ్చిస్తూను. కొంచం ఓవిక వట్లంబి హెచ్చానధికారే అవారిప్రారేపాంబి కాము తాన. —నంపాచారు.

మేల్పాపేట

1880 మంది జనాభావున్న గ్రామం కిరీటికాళు ప్రకృతి గ్రామనిధివారం. ఎంతకన్నమో ధూంబి. అడిగక గ్రామంలో అందరి కిరీటికా దారకులు లేదు. అదికాళ్లు రయవుంబంది. —యె. గుండయ్య.

యాక సిరిప్రాంతం

యాకసిరి, పాటిమిట్ల, గణ్ణంగిరిల్లు, మాగం అ. దిగి. గృహవనాయకులంద్రిగ గ్రామాంలో ప్రెట్ల టొల్లగాంబిటియనని వీరకాదారమైతెంబు చెకువుంలో. ఒకచెకువుక్రి. ద మొంగియతి తెగులు వల్ల వాకనయంబి, తెంబోచెకువుక్రింద ఎవరాకు తెంబూముంబు. అగూదాకాదు. వాడుమాట్రిం కి. 8 మాముంబుంది. ఒకవేళ తెగులు తక్కువగా వున్నచోటి ఎరరాకు పంబుంకావచ్చు. పిక్లెయిబాట్ మేళ మన్న. ప్రాక్టూర్ మంబిని తలాకర దారింబు కుండ చెల్లెట్ల కోతకాకముందే అదికాళ్లువచ్చి తనీ తెసిపోతి దాగుంబుంది. —వల్లెటి ముందరరామనాయుడు.

—వల్లెటి ముందరరామనాయుడు.

(3 వ పేటి. కొరవ)

గంటిటి ఆంకెక్రియలు జరిగిన రాజమండ్రి వర్ధిరెడ్డు వర్ధిరెడ్డివరకు ఉంది యీ వర్ధిరెడ్డు కర్మ 5 లంబిలూపాయం విరాళమిచ్చింది

కళా వెంకటాచారి రాజీనామా 24 తేది అంగీ కరంబడింది. తాల్కా లికంగా రివిన్యూకాంబిరావ రెడ్డియార్ గారే విరహిస్తారు.

ఈనెలాటితో వూర్ధిరెడ్డియంబికోన్న గంటి కాతయ స్మారకనిధి వమాళ్ళు పిన్వెర్ 5 తేది వరకు పొడిగిస్తారం.

విజయలక్ష్మివందట్ల ప్రభువంబురై చంద్రలేఖ వందట్ల. కేంద్రీ విరేకవ్యవహారాలో వ. జే. ప్రెట్ల వ్పు ఆలోపమేహాతామ వివాహ ముఖంబంబు. ఈయన పోవజేస్తునాయుడు ఆలోపమేహాతామ.

మాటి యి. పి. అర్జిమంట్రి శ్రీకృష్ణవర్ధిరెడ్డి పారి వార్. వర్ధిరెడ్డు యి. పి. వ్యవసాయంబిలో మన కోడలు. తాగ్యంబురాయి దిగం మ్యూర్ జూకా అనే ముద్దెయింబిని వివాహమాడినాడు.

వార్ధిరెడ్డి కమ తమ మరసాంబిరావాయిలే కల్ల పడి వుంటారం.

యి. పి. లో 40 వేంబుంబి వుపాద్యాయులు తేరం తక్కువని తమ వడవుంబి రాజీనామాంబిరారు.

TENDER NOTICE

Sealed tenders accompanied with a deposit of Rs. 1,000/- in Cash will be received at this office upto 30-1-1949 till 5 p. m. for the purchase and removal of 20,000 empty gunnies two maunds capacity.

Conditions of Sale and form of Tender may be obtained on payment of 0-4-0 at the office of the Stores.

Achary St. NELLORE 13-1-49 } C. Sreenivasulu, President The Nellore Town Co-operative Stores, Ltd.,



క్షీరబల సమీపాతము - ర క్రవతిము - కీళ్లనొప్పులు మొదలగు సమస్త వాతవ్యాధుల పోగొట్టును. కల్పాశమము - వెల్లూరు

కా కర్ణ కామాక్షయ్యగారి వ్యవృత్తనివారణేడిపో మా "రువనేళ్ళుగిరికెయ" (రిజిస్టర్డ్) వజ్రవారిం - ఉద్రవారిం - చచ్చు - తిమ్మోర్లమ కర్ణర లో గ్యూరంటీగా ఉడుచ్చును. మా పోలో శ్రీరమాధుగం జీవరముమాత్రమేవాడుకు వ్యాధి వివరం తెలుపును. ఇంతకుమించినది ప్రసంవములో లేదు. క్ర లోజంబు బొప్పరము రు 7-0-0 యి ★ ప్యాకింగ్ పోస్టేజీ వేరు. "అయిర్వేలెనరి" - "వైద్యవికారం" కాకర్ల వెంకటప్పయ్య. వజ్రవారి ప్లెషరెన్సు (రిజిస్టర్డ్), అయిర్వేలె ప్రాక్తిషనరు. 222, కాకర్లవారివీ - వెల్లూరు.

ఆంధ్ర దంత వైద్యాలయము - ట్రంకురొడ్డు, వెల్లూరు

బంగారు దంతము పండు కట్టబడును. దంతిదికిత్ప చేయబడును.



వండ్లనుండి రీము, నిత్తురు, చెడ్డవాసన, వెల వడునలులైవ రికిత్పచేయ బడును. నిప్పింబులూగి వేయక, కాం వివారణచేసి మంబుంబి సంబంబును.

సంవాయి సౌకారం: అదయం 8 గం. నుండి సాయంత్రం 6 గం. వరకు డాక్టర్ 3, మోహనరావు - దంతవైద్యులు.

సాగుభూములనుండి రైతుల వెళ్లగొట్టకుండా ఆర్డినెన్సు జారీ చేయవలెను

ప్రభుత్వానికి భీమునిపట్నం తాలూకా రైతుకాంగ్రెస్ విజ్ఞప్తి

భీమునిపట్నం తాలూకా రైతుకాంగ్రెస్, కాంగ్రెస్ పేజిలం సమావేశం 11.1.49 తేదీ తగర్ల వంశలో సర్దార్ గౌతుంజుగ రివ్యక్షితవ అరిగింది. ఈ దిగువశీర్షికలను గురించి.

ఈ తాలూకాలోని మర్యచలం గ్రామంలో తరతరంగా సాగుశీర్షికలను రైతులను మోసాదాడటామంతుంది తొలగిపోయింది జారీచేసిన పోటీలను ఎక్కడచాలాగా కలిపి విషయవిషయాలను విధించి రిపోర్ట్ విస్తరణలకు ముగ్గురు సూర్యులను ఒకప్పుడు వంటుమును ఏర్పడుతూ, యింకొకడు, మోసాదాడటూ, జాగ్రత్తలు ఆచూకీరైతులను రిజిస్ట్రేషన్లో పెట్టి దామంతుంది తరిమిచేయటము విరసిస్తూ, ప్రభుత్వం వెంటనే పోలీసులకు తెలియజేసి కోర్టు లలోపున్న తేమలను విరిచివేసి, విద్యుదవిద్యుదాకీ రింను రద్దుచేసి, సాగుభూములనుండి రైతులను వెళ్లగొట్టకుండా వెంటనే ఒక ఆర్డినెన్సును జారీ చేయవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతూ శీర్షికలను విరసిచేసింది.

తాలూకా రైతుకాంగ్రెస్ మార్పు కార్యకర్తలపేరికి వీసెన్సుకొనింది; అర్హతను క్రమంతులూ ఒప్పీ వరించినారాళు; క్రమంతుల గురుమూర్తిరెడ్డి ఉపాధ్యక్షుడు; శ్రీకౌపురి వనంకరావు ప్రధాన కార్యకర్త. మరికొందరు కార్యకర్తల పేర్లును గూడ పేర్లుకొనింది. — ఒక విశేషం.

దెవలపే మెంటు ఆఫీసరు ప్రకటన (2వ పేజీ కొరవ)

చూచి, సకాలంలో వాటిని వుండేదరించుకొనవలసి వది. యిదివరలో స్థానికపరిషత్ సంఘములలో కొరదాంతరములవలన దేరతుండు వ్యక్తులందరి యీ అడుగులోవల సంఘములలో వ్యక్తులకేరే లైసెన్సు రంభాస్తులు సంపుకొనవలసివది. సంఘములు యింకనరకు గ్రామములలో కలిపము వదిమందికివైది గమకృతాంధి ప్రీత్యేక సంఘము కావలసియింపం వంపుస్తావనకు దరభాస్తులు సంపుకొనవలెను. వదిమందికి తక్కువగానుండు గ్రామములలో మన్ను గమకృతింస్తులు దెల్లం తయారచేయునెదం ఆగ్రామములోగాని లేక వీసీవ గ్రామములోగాని వుండు సహకార సంఘములోదేర్చి లైసెన్సులు యిచ్చుటకు ఏర్పాట్లు చేయవలెను.

మరియు యీ గమకృ, పూర్తిగ, ఈంబి జాతు లలో ఎవరైనా రోడ్డుకూరియగా వదిచేయునెదం యీ ఆఫీసుకు తక్షణం దరభాస్తులు సంపుకొనవలసి వదిగా తెలియజేయవలెనది. రోడ్డుకూరియగా వది చేయువారికి వెం 1 కి రూ 28/6 తీతము యిచ్చు లదును. సార్యమైసంకవరకు వారిగ్రామ సమీపము గానుండు రస్తాంపదిలో వారిని నియమించుటకు ఏర్పాట్లుచేయవలెను.

యకా. నరసింహాచారి, ప్రెసర్ దెవలపే మెంటు ఆఫీసరు

ఇచ్చాపురం సభ 2 వ పేజీ కొరవ

వ్యవసాయకూరింతులను వర్ణనఁచుటల ప్రేరేపిస్తున్నాడు. తాన్యందరల పెరుగుటవల్లను రైతు రని వంతుకొన్నావది వ్యవసాయ కూరి వీడించుటకు వ్నావది తర్ఫుకప్రధానా చేసినాకృతు రైతు వ్యవసాయకూరిం ఏకతులుల అవ్వతగురించి ఓ గా మూల తెలియవారని చెప్పితవుడు. మిట్ట యుజ మాన్లు కార్మికుల కాడుకన్యమువల్ల లాభాలపొందు వట్లు రైతులొంతులరెడు. రైతు వ్యవసాయకూరి వ్యవసాయంలో లాగవ్నాముడు. అట్టి సంఘులకు తానియకండా రైతులకు వ్యవసాయకూరింతుల మర్య

ఏర్పడివదివారంను కిసాకాంగ్రెసు తా తీ యి శ్రీకృతయూనియన్ కాంగ్రెసు కార్యకర్తలుగా వచ్చి విధారణలవలసింది కాంతుకుంకా కొవ పాగించవలెను." — ఒక వి

సంపాదక లేఖ.

దరిశితాలూకాలో సెకండరీ విద్య

దరిశితాలూకాలో మూడు ఒకంజి యిరపై వేం జనంబువున్నది. ఈ తాలూకాలో యిప్పటికి యిరపై వంతులుగా అరు పాఠ్యుల పరిమెంబరి పాఠశాలలు వదిచేయవచ్చును. కాని ఈ పాఠశాలలలో దదివవదాడ తేవలం పాఠ్యుల గ్రేడ్లయి విండు రదువులకుకచ్చి రేచివదికి వచ్చులరెడు.

మిడిల్ స్కూలు, ప్రామాణ తాలూకాలో వెల్లమని యెంలో ఆంధ్రోవచేయగా, గదవివంప క్తురము ఒరిచేడులో గ్రామస్తులనుండి వదిపాను వేంపాపాయం చందాసూతులకే మిడిల్ స్కూలు వెల్లి. యింకొక వదిపానువేంపాపాయం వెల్లిం చే వరకుతో ఈవంపర్తము ప్రామాణ పూర్తిం రించింది.

జిల్లాలోని అన్నితాలూకామందిరి, దరిశితాలూకాలోగూడ అప్పివిరములైన నెన్నులు, జిల్లాలోర్లు వారు వసూలుచేయుచున్నారు. ఈవచ్చు ఆదాయ ముతో నెల్లూడు, కోపూడు, గూమూడు, కావలి కండుమూడు, కవిగిరి, సూల్లూడుపేట, ఉదయగిరి తాలూకాల్లో మిడిల్ స్కూలు ప్రామాణ్యు జిల్లా లోర్లువారు వెల్లియున్నాడు. యెన్నెలపరిపాంసలో కృంగిక్కవది, అన్నావీకిగూడ సరిపోని ఆదాయ ముతో దారవదు దరిశితాలూకాలో మిడిల్ స్కూలు ప్రామాణ్యు వెల్లిముచే వేంజువేంచందాలతెమ్మం టన్నాడు. తాగ్యవంకమైన తాలూకాలో దమ్మిడి గూడ వసూలుచేయకుండా ప్రామాణ్యు వెల్లి దిట్ట లేని దరిశిలో మిడిల్ స్కూలు వెల్లిముచే దచ్చు తెమ్మనుల వ్యాయంగారు.

జిల్లాలోర్లువారికి దనంకంపువైతే జిల్లామొత్తము మీద యేదైని కొల్లవెన్నువేసి వసూలుచేసి జిల్లా లోర్లు ప్రామాణ్యులరేదీట్ల ముఖ్యంగా వెనుకరెడ్డి తాలూకాల్లో ప్రామాణ్యు వెల్లిటల కలిపవర్తము.

మద్రాసు గవర్నమెంటువారు పొవలె, రాపూను, మిడిల్ స్కూలుకృతి, ఉదయగిరి ప్రామాణ్యులకు వదివదిగ్రామంలు యిచ్చుటొన్నారు.

ఆదేమంది వెనకరెడ్డి తాలూకామైన దరిశి పోర్ క్యార్టర్లులో గవర్నమెంటు వదివది ఈ వంపర్త రముయిచ్చి, జిల్లాలోర్లు మిడిల్ స్కూలు వెల్లింప వంతులను కోరుచున్నాము.

తాలూకాలో మరికెంతువెల్లగ్రామాలైన తల్లూరు దొనకొండలలో మిడిల్ స్కూలు అక్కవనరము. దొనకొండకోని ప్రభుకపు మిషనరీ హయ్యర్ ఎరిమెంబరి స్కూలును వారి మేనేజమెంటుతోనే మిడిల్ స్కూలుగాచేయుట మంచిది. తల్లూరులో తగినంత ద్రవ్యవనతి, పిల్లల మున్నూరుగాన, ఆ గ్రామవెల్లెలు ముంతుకువర్చి కలిపము వదివేం యాపాయలైన చందావసూలుచేసి, రోడ్డు మిడిల్ స్కూలును వెల్లింతుకొనుట ముఖ్యమై వదిగా యున్నది.

ఈ విషయంలో తాలూకాకాంగ్రెస్, ప్రెసిడెంట్లు శ్రీ గురవ్వయ్యుడు, శ్రీ మహావంధరారెరి, గువ్వం గంగిరెడ్డి, బిమ్మారెడ్డిగారు ఏకమగగా కృషిచేసి ప్రై మిడిల్ స్కూలు 1948 జిల్లాలో

అక్టోబరు స్కూల్ ఫైనల్ విద్యార్థుల సమావేశం

మార్చి వరీక్షలు ఒకనెం పొడిగించాలని తీర్మానం

గుంటూరుజిల్లా అక్టోబరు యిన్. యిన్. యిర్. పి. సమావేశం యానెం 8 వ తేదీ జిల్లా కాంగ్రెసు కార్యాలయం (తెలూరి)లో శ్రీ పాంతుగు వెంకేశ్వంరావు గారర్హితవ సమావేశమై యాదిగువ తీర్మానాలు గావించలెను. సమావేశా దికి జిల్లాలోని అన్నిప్రాంతాలనుండి 80 విద్యార్థులు హాజరైరి. యిందులో జిల్లావిద్యార్థి కాంగ్రెసుకార్య కర్తవర్ణులుగూడ పాల్గొనిరి.

విద్యార్థులలోకార్యకర్తలు వంపర్తమువకు రెండు విద్యాయులు యిన్. యిన్. యిర్. పి. వరీక్షలు జరచుటకు అనువులగు విద్యార్థులు 4 విద్యాయులు ముఖ్యులవచ్చునని ప్రభుత్వమువారు చేసిన విధ్యాయులనుండియూ మెన్ను అక్టోబరు వరిక్ష వరిక్షములను అంపర్తముగా వ్రోకటింపవంతులను అను క్రిస్తులనవారు మార్చి వరిక్షంకు మాతవ వింతును చదివి హాజరుగుంబాకన్యముగాన ప్రభుత్వమువారు మార్చిలో అరువన్ను వరిక్షం అక్టోబరు విద్యార్థు మాత్రం ఒరినెంపైగా కొలం పొడిగించవంపిచ విప్పి లేదా వెనుకటింపంతులనే మార్చిలో వరిక్షం జరుపవంపిచయివారవారు ప్రభుత్వంవారిని - రోడ్డు వార్డువారిని కోరుతూ తీర్మానించిరి.

అయాస్థానిక విద్యార్థికాంగ్రెసు వంతులవారిని ప్రెసిడెంటును సమాగ్రింగ చర్చించి కావించిన తల్లూ నాంను ప్రభుత్వముకు రోడ్డువారికిజిల్లా విద్యార్థికాంగ్రెసువారికి వంపవంపిచగా కోరు తూ తీర్మా నింపడమైవది.

కుప్పు ★ బొల్లి

వగయూరు మేహువర్లు - వెగ - వచాయ
వ్యాధుంకు గ్యూరంటి చికిత్స.
వెంటనే క్యాటరాగుకు వ్రాయుడు.
జి. వి. రెడ్డి, ప్రొడ్రయలు.
వి. రెడ్డి అండ్ కో. [రిజిస్టర్లు]
గోపాంపురం - తూర్పు గోదావరిజిల్లా.
(వయా) - కయకు.

ధాతువృద్ధికి

★ ఆనంద రసాయనము
★ సిసా 1-కి రు 5-0-0 లు
సి- ఆర్ - గోపాల్ బ్రదర్సు,
బ్రింకురోడ్డు - నెల్లూరు

పాత్తుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)

పిల్లం రివర్ డి స్ట్రీక వ్యాధులను నివారించును

డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్తుడు అండ్ బ్రదర్,

11, దక్షిణమావలి, సైలాపూరు, మదరసు.

కుంభకోణము (త్రాంచి) : 1. సారంగసాటికోవిం, తూర్పువీరి.
రిదునివారి (త్రాంచి) : 16, ఇగళయపల్లెవీరి, తెప్పకలం, పి. రి.

ఆ విన్ని మండుల పాపులలోను దొరకును,

భీమాకు సంబంధించిన అన్నివిషయములకు

హిందుస్థాన్ ఐడియల్ ఇన్సూరెన్సు

కంపెనీ - లిమిటెడ్,
మచిలీపట్టణము

— వారిని —
విచారించండి

ఆదర్శమైన పద్ధతులమీద ప్రజాసేవయే ప్రధానంగా వనిచేస్తున్న

● తెలుగు కంపెనీ ●

అగ్ని - మోటారువగైరా భీమాలకుకూడా రిజిస్ట్రేషను ఫార్మి అయి, పని ప్రారంభించుటకు చురుకుగా ఏర్పాట్లు సాగుచున్నవి.

సంవత్సరాంతముకు కొత్త అభివృద్ధి కనపరుచుటకు యేజుంటు సోదరులెల్లరకు హెచ్చరించడమైనది.

నట్లవెనుమర్చి రామకృష్ణారావు, ఆసురుమనేజరు.

★ మొక్కా గనులు ఏలం ★

— 0 —

పెద్దూలు

నెల్లూరు సబార్డినేటు జడ్జికోర్టు
అసలు 41/48

ఆదూరు రామసుబ్బయ్య వగైరాలు — వారులు

ఆదూరు సిద్దయ్య వగైరాలు — ప్రతివాదులు

పెద్దూరు దాదా గనులకోసం తే 8-2-48 దీని నల్లూరులో రివయరీ యింట వద్ద ఉదయం 8 గం, నుండి 11 గం వరకు సాయంత్రం 2 గం, నుండి 8 గం, వరకు దినారంగ యేండు వేయబడును.

షరతులు

- (1) కచ్చిల దుర్లకాంతు 5 అయిదు సంవత్సరములు.
- (2) పాటపెట్టె వ్యవహారము ముందుగా రివయరీ వద్ద య 100-0-0 య రవావత్తు కట్టి పాటపెట్టెవలయును.
- (3) పాట తాయనదివ వెంటనే, పాట మొత్తము వ్యవసయ సంవత్సరము మొత్తములో క్రమము కట్టి కనీస పొందవలయును.
- (4) మిగత క్రమము మొత్తము 15 రోజులలోగా రివయరీ వద్ద చెల్లించి Lessee అప్పుకొడి రివయరీ కవులు. ముప్పైరకాణ వ్రాయించుకొనవలయును.
- (5) మిగత వాదన సంవత్సరములు, ప్రతి సంవత్సరము వ్యవసయమునకు ఒకసం ముందు Lessee, lessor ని సంవత్సరము రిజ మొత్తమువూర్తిగా చెల్లించి కచ్చిలమైన రివయరీ గది నమలు అనుకొనవలయును. అట్లు ఏ సంవత్సరముగాని కచ్చిలముగా చెల్లించుట Lessee కి యేలాది నోదీమరేకే Lessee, రిజను రివయరీయను అరికారము కలిగియుండువలయును.
- (6) రిజనుకు కచ్చిల పొందునప్పుడు, ఒక సంవత్సరము మొత్తమునకు యవధి రిజనువల్లకామికు యచ్చిలవలెను.
- (7) రిజ కాంతు అయిదు సంవత్సరములలోగా యెవ్వరైనా వదలు గనులలో Lessee వరుకు రాక వద్దముదిర్చి యేతల సంవత్సరము ప్రారంభమునకు ఒకసం ముందు Lessee ని lessor ని వోదీమ యచ్చి వదలుకొనుట అరికారము కలియుండవలెను. అట్లు వరయకొనునపుడు కామిమగూడ రిజనుకావలయును.
- (8) వదలు గనులలో రాజు యవత్తు మైకాను మాత్రం ప్రతి నెంరో 1-వ తేది మొదలు 5 తేది రోవం రివయరీవల్లగాని వారివల్ల వియమింనుట యేంలువల్లగాని, వర్మలుబొంది వరుకును తీసికొని పోవంపవరేగాని వ్యయముగా రివయరీకొనవలెను.
- (9) కచ్చిల అకరువ Lessee గనులను మంచిపెట్టికొని Lessee స్వారీవసర్యవలయును.
- (10) ఏలమునకు వంబంబింప ప్రతి విషయములోను రివయరీకి సర్వారికారములు వుండు కొండవెది.

1. విద్యార్థుల స్కూలువారి కోగివారినుండు స్కూలు
తూ. వైదాపురం బోవరాం కొంకవరకు గం
కచ్చిల మైకానులు
ర. సాగుండిచేను
వ. విద్యార్థుల మైకానులు కొంకవరకు పాం
దురంగ మైకాను కొంకవరకు
క. పాంతురంగ మైకానులు
యా హద్దులలో య 6-0
2. మంగమ్మగది స్కూలు
తూ. తూవరగది స్కూలు
ర. రాగం బొండరి
వ. తాలలాపురం బొండరి
క. గాడిగది స్కూలు య 50-0
3. తూవరగది స్కూలు
తూ. విద్దంయ్యకొండ
ర. వనంకల్లాడే స్కూలు
వ. మంగమ్మగది స్కూలు
క. కొలింగంబ స్కూలు య 50-0
4. గాడిగది, తూవరగది స్కూలు
తూ. కొలింగంబ స్కూలు
ర. మంగమ్మగది స్కూలు
వ. తాలలాపురం బొండరి
క. తాలలాపురం బోవ బండ్లదారి య 50-0
5. కొలింగంబ స్కూలు
తూ. సాగుంట్ల
ర. తూవరగది స్కూలు
వ. గాడిగది, తూవరగది స్కూలు
క. తాలలాపురం బోవ బండ్లదారి కొంకవరకు
విద్యార్థుల మైకాను స్కూలు కొంకవరకు
యా హద్దులలో య 50-0
వదలు: 2, 3, 4, 5 స్కూలు రివయరీ యిచ్చుట
వారం. వేదగాని. 2 కే ది గా ని పంం
వేయంబును.
6. సిద్దయ్య గది స్కూలు
తూ. విద్యార్థుల మైకాను స్కూలు
ర. తాలలాపురం బోవ బండ్లదారి
వ. తాలలాపురం బొండరి
క. రాగంబోవ కలిదారి గొట్టమానుగది స్కూలు
యా హద్దులలో య 35-0
7. విద్యార్థుల మైకానులు B
తూ. సాగుంట్ల, కొంకవరకు విద్యార్థుల స్కూలు
స్కూలు
ర. కొలింగంబ స్కూలు, తాల. బండ్లదారి
వ. కొత్తయిండ్ల కొంకవరకు విద్యార్థుల స్కూలు
క. విద్యార్థుల మైకానులు A
యా హద్దులలో య 20-0
8. విద్యార్థుల మైకానులు A
తూ. కొత్తయిండ్ల బామికో విద్యార్థుల స్కూలు
స్కూలు పాంతురంగ స్కూలు
ర. విద్యార్థుల B స్కూలు
వ. కొత్తయిండ్ల బామికో గొట్టమాను స్కూలు
క. పాంతురంగ మైకానులు
యా హద్దులలో య 15-0
9. గొట్టమాను గది స్కూలు
తూ. విద్యార్థుల B స్కూలు కొంకవరకు:

- ర. రాగంబోవ కలిదారి
వ. తాలలాపురం బొండరి
క. వరవకాంతు యా హద్దులలో య 70-0
10. కోటికల్లెర మైకాను స్కూలు
తూ. కొత్తగల్లెర గ్రామ సెక్రటారు
ర. వైదాపురం గ్రామ సెక్రటారువాయి వరవ
కాంతు
వ. తాలలాపురం బోవ బండ్లదారి కొంక
వరకు శ్రీరామానికాస్కూలు కొంకవరకు
క. దొడ్లమట్ల స్కూలు
యా హద్దులలో య 10-0
11. దొడ్లమట్ల మైకాను స్కూలు
తూ. తాలలాపురం కొంకవరకు మనకోవండ్ల
కలి కొంకవరకు
ర. కోటికల్లెర మైకాను స్కూలు
వ. తాలలాపురం బొండరి
క. ఏరు యా హద్దులలో య 15-0
12. దింతమాను మైకాను స్కూలు
తూ. పాతగ్రామ సెక్రటారు
ర. వరవకాంతు
వ. దొడ్లమట్ల మైకాను స్కూలు
క. సాగుండిచేను
యా హద్దులలో య 40-0

13. వేసమానిగది స్కూలు
తూ. చూరకోవ సాగుండి
ర. ఏరు
వ. మంగమ్మగది స్కూలు
క. తాలలాపురం బొండరి
యా హద్దులలో య 35-0
14. తాలలాపురం గది స్కూలు
తూ. ఆదూరు రివయరీయ్య వగైరాల పెద్దకోవ
ర. వేసమానిగది స్కూలు
వ. పాతగది స్కూలు
క. పూలుకూరు గ్రామ బొండరి
యా హద్దులలో య 60-0
15. మంగమ్మగది స్కూలు
తూ. వేసమానిగది స్కూలు
ర. ఏరు
క. పూలుకూరు గ్రామ బొండరి
యా హద్దులలో య 20-0
16. అత్తిమానుగది, పాతగది స్కూలు
తూ. రాగంబొండరి పూలుకూరు బోవ బండ్లదారి
ర. ఏరు
వ. వరవకాంతు, దొడ్లమట్ల స్కూలు
క. పూలుకూరు బొండరి
యా హద్దులలో య 40-0

17. దొడ్లమట్ల, వరవకాంతు మైకాను స్కూలు
తూ. అత్తిమాను పాతగది స్కూలు
ర. ఏరు
వ. రాగంబొండరి బొండరి
క. పూలుకూరు గ్రామ బొండరి
యా హద్దులలో య 40-0
18. వావిళ్ల రివయరీ స్కూలు
తూ. } వైదాపురం బొండరి
ర. }
వ. మనకోవ వెంబంబయ్యకొండ
క. సాగుండిచేను v
19. సుదాకర మైకాను స్కూలు
తూ. తుంబాం రాగంబొండరి కొంకవరకు. కొంక
యంబంబయ్యకొండ కొంకవరకు
ర. రాజుండ్లకొండ మైకాను స్కూలు
వ. తాలలాపురం రావంకంబెట్లగారి యిచ్చివేను
క. రావంబొండ్ల కొంకవరకు, కొత్తయిండ్ల
బామికు కొంకవరకు
యా హద్దులలో య 14-0
20. పాంతురంగ మైకాను స్కూలు
తూ. తాలలాపురం
ర. విద్యార్థుల మైకానులు A
వ. కొత్తయిండ్ల బామి
క. వరవకాంతు యా హద్దులలో య 5-0
21. వానబాంబి మైకాను స్కూలు
తూ. తుంబాం రాగంబొండరి
ర. గంబంబి మైకాను స్కూలు
వ. వైదాపురం బొండరి పూలకోవ బండ్లదారి
క. వల్లపు రాగంబొండరి
యా హద్దులలో య 2-0
22. సుదాకర మైకాను స్కూలు
తూ. తేగపూడికోవ
ర. వసుపురం బొండరి సాగుండి
వ. నెంబుకురు కంబయ్య సాగుండి బామి
క. కొత్తయిండ్ల బామికు
యా హద్దులలో య 3-0

23. కొండచేను మైకాను స్కూలు
తూ. ఆంధ్రమల్లయ్య సాగుండి
ర. పాతెట్ల రివయరీ కొంకవరకు. తాలలాపురం
గది కొంకవరకు
వ. కొత్తయిండ్ల బామి
క. దొడ్లమట్ల గుంబ కొంకవరకు, కొత్తయిండ్ల
బామికు కొంకవరకు
యా హద్దులలో య 9-0
 24. రావంబొండ్ల గది
తూ. } కొండచేను మైకాను స్కూలు
క. }
ర. పాతెట్ల రివయరీ
వ. కొత్తయిండ్ల బామి
యా హద్దులలో య 4-0
- కోడూరు వెంకటరమణారెడ్డి
రామాచారి — రివయరీ
నెల్లూరు